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Introducción

Los problemas de inserción educativa y laboral de los jóvenes, son una gran

preocupación en todos los niveles del Estado. El fenómeno de la falta

inclusión al mercado de trabajo se ve agravado por los jóvenes adultos que

no trabajan, no estudian y no buscan empleo, que en este escenario son un

factor determinante de la exclusión.

En el presente informe se busca caracterizar a estos individuos haciendo

foco en su pasaje de la adolescencia a la adultez para lograr entender la

dinámica de este sector de la población en relación al mercado de trabajo,

es por ello que se tiene en cuenta al rango etario que abarca desde los 15 a

29 años de edad. El análisis se realiza a partir de la Encuesta de Calidad de

Vida, ya que la misma permite la segmentación de datos de manera tal de

lograr hacer foco en distintos ejes temáticos.

En este informe se presentan los principales resultados para los municipios

de Corrientes, Goya y Paso de los Libres. El período a analizar corresponde

al segundo semestre del año 2021.

El acrónimo inglés “NEET” (Not in employment, education or training)

surgió en el Reino Unido a finales de los años ochenta para reflejar una

nueva manera de categorizar a los jóvenes como resultado de

determinados cambios en las políticas de prestaciones de desempleo.

La sigla NENT será utilizada en el presente informe y hace referencia a una

clasificación que, a partir de la información disponible en la Encuesta

Permanente de Hogares y la Encuesta de Calidad de Vida, considera dos

dimensiones específicas: la inasistencia a un establecimiento educativo

formal y la no participación en un trabajo remunerado en el mercado

laboral. Sin embargo, atender a estas dos dimensiones no implica

desconocer que estos jóvenes pueden estar haciendo otro uso del tiempo.
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Aglomerado Corrientes

Teniendo en cuenta las estimaciones poblacionales de la Encuesta

Permanente de Hogares (EPH), se observa que durante el segundo

semestre de 2021 el número total de personas de entre 15 a 29 años de

edad en el aglomerado Corrientes fue de 104.818 personas. Es decir, que

este grupo representa un 27,3% de la población total.

Dado que el operativo de la Encuesta Permanente de Hogares (EPH) se

realiza en los aglomerados de más de 100.000 habitantes se puede realizar

una comparación con los aglomerados del NEA respecto a esta temática.

En este sentido se observa que el aglomerado de Resistencia cuenta con

27,4% de jóvenes NENTs, seguido por Formosa con 27%. Además, en

Posadas el porcentaje de NENTs es de 17,3% y en Corrientes un 16,6%

Cuadro N° 1. Porcentaje de NENTs respecto a la población de entre 15 y 29 años. Segundo
Semestre  2021. Aglomerados del NEA.

Aglomerado Porcentaje de NENTs

Resistencia 27,4%

Formosa 27%

Posadas 17,3%

Corrientes 16,6%

Promedio NEA 21,72%
Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Permanente de Hogares (EPH).

Utilizando como fuente de datos a la Encuesta de Calidad de Vida, se

observa que el 17,3% de los habitantes que pertenecen a este rango etario

en el aglomerado Corrientes no estudian ni trabajan
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Dividiendo la población analizada en tres rangos etarios se encuentra que

la mayor incidencia se da en el grupo de jóvenes de entre 19 a 24 años

(54,5%).

Gráfico N° 1. División de NENTs por rango etario. Segundo Semestre 2021. Aglomerado
Corrientes.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.

El grupo de jóvenes NENTs no es un conjunto uniforme de individuos. La

heterogeneidad se evidencia en su composición, por un lado porque

incluye personas que pueden pertenecer al mismo de manera transitoria

(desempleo friccional) o aquellos que se muestran desalentados de una

forma más permanente. Los resultados demuestran que sólo un 24,1% de

los jóvenes pertenecientes a este grupo buscó trabajo en el último mes,

mientras que aquellos que buscaron en los últimos 12 meses representaron

el 15,89%. Por otro lado, se observa que un 17,4% de los NENTs trabajó en

algún momento durante el último año, sin embargo, al momento del

relevamiento ya no lo hacía.
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Como se mencionó anteriormente, en el aglomerado Corrientes un 17,3%

de los habitantes de entre 15 a 29 años son NENTs, teniendo en cuenta el

sexo de esta población, se puede observar que la misma se compone de

un 60,7% de mujeres y un 39,3% de hombres.

Nivel educativo de los NENTs
Si se hace énfasis en el nivel educativo de este grupo de la población se

observa la siguiente distribución en los niveles alcanzados:

Gráfico N°2. Nivel educativo alcanzado por los NENTs. Segundo Semestre 2021.
Aglomerado Corrientes.

Fuente: Elaboración en base a Encuesta de Calidad de Vida

Cabe destacar que el 53,7% de los jóvenes al menos terminó la secundaria.

Incluso un 5,7% completó su educación superior universitaria y un 4,6% no

la finalizó (pero podrían continuar sus estudios en un futuro).
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Algunos sin embargo, interrumpieron sus estudios por diversos motivos.

Los resultados arrojan que el 45,9% de los NENTs abandonaron sus

estudios.

Gráfico N°3. Motivos por los cuales los NENTs abandonaron sus estudios. Segundo
Semestre 2021. Aglomerado Corrientes.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

Se observa que la principal razón declarada por los encuestados ante el

abandono de sus estudios es la categoría “tenía que trabajar” con un

28,1%. Otro de los motivos está ligado a la maternidad/paternidad

representando esta categoría un 21,3%. En tercer lugar, el porcentaje de los

NENTs que manifiestan haber abandonado debido a que no deseaban

continuar sus estudios o no les gustaba representan un 17,3%. Por otra

parte, un 4,6% indicó que abandonaron los estudios por razones

relacionadas a la salud (enfermedad). Adicionalmente, un 4,2% de los

NENTs declara haber abandonado a raíz de los problemas asociados al

Covid-19. Con un 3,5% se encuentran los individuos que indican haber
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abandonado por problemas relacionados a consumos problemáticos

(alcohol/drogas).

Al indagar entre los jóvenes NENTs que dejaron de asistir por

maternidad/paternidad se observa que la totalidad de las mismas (100%)

eran mujeres.

Por último, si se analiza el nivel educativo de los jefes de hogar en los

cuales viven los NENTs se observa que el 48,1% de los jefes de hogar donde

viven los NENTs ha culminado sus estudios obligatorios, dentro de los

mismos se incluye a los que tienen secundario completo (32,2%) y a los que

han alcanzado algún nivel de estudios superior (7,1%) o aún no ha finalizado

sus estudios superiores pero sí han finalizado el nivel secundario (8,8%).

Características del hogar donde viven los NENTs
En un hogar donde vive al menos un NENTs habitan en promedio 2,6

miembros, encontrando dentro de la muestra hogares que en su

composición presentan desde 1 sólo miembro hasta hogares integrados

por 5 miembros.

Se recuerda que en el aglomerado Corrientes, un hogar promedio cuenta

con 3,2 habitantes (segundo semestre 2021), por ende los hogares donde

habitan los jóvenes NENTs tienen menos miembros que un hogar

promedio.

Salud

Al examinar acerca del tipo de cobertura de salud que tienen los NENTs se

observa que un 41,7% poseen cobertura de salud, mientras que un 58,3%

depende exclusivamente del Estado.
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Por otra parte, se reportó que un 43,1% de los NENTs realizó una consulta

de salud en el último año.

De las personas que realizaron una consulta, el 90,3% lo hizo por control o

prevención y el 9,7% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad. Además,

la forma más elegida por los NENTs para realizar su consulta fue mediante

un turno programado (91,8%).

Al indagar acerca del tipo de establecimiento utilizado por los jóvenes que

no trabajan ni estudian se observa que el 30,9% de los mismos utilizaron un

establecimiento privado para realizar la consulta,mientras que el 69,1%

restante lo hizo en un establecimiento público.
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Aglomerado Goya

Teniendo en cuenta la población de entre 15 y 29 años que no estudian ni

tampoco trabajan del aglomerado Goya, se observa que el 24,3% de los

estos individuos se caracterizan como jóvenes NENTs.

En el aglomerado Goya un 54,1% de los NENTs, tienen entre 19 a 24 años,

siendo este grupo etario el que cuenta con una mayor incidencia de esta

población.

Gráfico N°5. División de NENTs por rango etario. Segundo Semestre 2021. Aglomerado
Goya.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.
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Un 16,3% de los jóvenes pertenecientes a este grupo (NENTs) buscó

trabajo en el último mes, mientras que aquellos que buscaron en los

últimos 12 meses representaron sólo un 3,4%, contra un 96,6% que no

buscó trabajo durante este último año. Por otro lado, se observa que un

1,6% de los NENTs trabajó en algún momento durante el último año, sin

embargo, al momento del relevamiento ya no lo hacía.

En el aglomerado Goya un 24,3% de los habitantes de entre 15 a 29 años

son NENTs, teniendo en cuenta el sexo de esta población, se puede

observar que la misma se compone de un un 60,1% de mujeres y un 39,9%

de hombres.

Nivel educativo de los NENTs
Si se hace énfasis en el nivel educativo de este grupo de la población se

observa la siguiente distribución en los niveles alcanzados:

Gráfico N°6. Nivel educativo alcanzado por los NENTs. Segundo Semestre 2021.
Aglomerado Goya.

Fuente: Elaboración en base a Encuesta de Calidad de Vida
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Cabe destacar que el 49,5% de los jóvenes al menos terminó la secundaria.

Incluso un 5,3% completó su educación superior universitaria y un 1% no la

finalizó (pero podrían continuar sus estudios en un futuro).

Gráfico N°7. Motivos por los cuales los NENTs abandonaron sus estudios. Segundo
Semestre Año 2021. Aglomerado Goya.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

En cuanto a la razón principal declarada por los encuestados ante el

abandono de sus estudios, la misma es “tenía que trabajar” (36,3%). Otros

motivos se encuentran presentes en las respuestas están relacionados a la

dificultad a la hora de estudiar (28,1%) y maternidad o paternidad con un

9,5%. Un 5,5% de NENTs declararon haber abandonado sus estudios por

problemas relacionados con la pandemia de Covid-19. Por último el 3,5%

declaró que “tenía que cuidar de familiares” y un 1,3% de los NENTs

abandonó sus estudios por motivos de enfermedad.
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Al igual que en el aglomerado Corrientes, cuando se indagó entre los

jóvenes NENTs que dejaron de asistir por maternidad/paternidad se

observa que la totalidad de las mismas (100%) eran mujeres.

Características del hogar donde viven los NENTs

En el aglomerado Goya, en los hogares donde vive al menos un NENTs

habitan en promedio 3,5 miembros, encontrando dentro de la muestra

hogares que en su composición presentan desde 2 miembros hasta

hogares integrados por 7 miembros. Al indagar acerca de la cantidad de

miembros que trabajan en un hogar donde vive al menos un NENTs se

reportó que la media es de 2,8 miembros.

Por último, si se analiza el nivel educativo de los jefes de hogar en los

cuales viven los NENTs se observa que el 34,8% de los jefes de hogar donde

viven los NENTs ha culminado sus estudios obligatorios, dentro de los

mismos se incluye a los que tienen secundario completo (26,4%) y a los que

han alcanzado algún nivel de estudios superior (7,4%) o aún no ha

finalizado sus estudios superiores pero sí han finalizado el nivel secundario

(1%).

Salud

Al examinar acerca del tipo de cobertura de salud que tienen los NENTs se

observa que solo un 11,2% poseen cobertura de salud, mientras que un

87,8% depende exclusivamente del Estado. Por otra parte, se reportó que

un 23,4%  de los NENTs realizó una consulta de salud en el último año.

De las personas que realizaron una consulta, el 84,9% lo hizo por control o

prevención y el 15,1% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad. Además
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la forma más elegida por los individuos para realizar su consulta fue

mediante un turno programado (92,4%).

Al indagar acerca del tipo de establecimiento utilizado por los jóvenes que

no trabajan ni estudian en el aglomerado Goya, se observa que el 71,4% de

los mismos utilizaron un establecimiento público para realizar la

consulta,mientras que el 28,6% restante lo hizo en un establecimiento

privado.
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Aglomerado Paso de los Libres

Teniendo en cuenta la población de entre 15 y 29 años que no estudian y

tampoco trabajan del aglomerado Paso de los Libres, se observa que el

27,9% de los individuos encuestados en ese rango etario son NENTs.

Dividiendo la población analizada en tres rangos etarios se encuentra que

la mayor incidencia se da en el grupo de jóvenes de entre 25 a 29 años

(41,1%).

Gráfico N°9. División de NENTs por rango etario. Segundo Semestre 2021. Aglomerado
Paso de los Libres.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.
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Observando los resultados, se observa que un 11,9% de los jóvenes

pertenecientes a este grupo en el aglomerado de Paso de los Libres buscó

trabajo en el último mes. Además se reportó que el 86,6% de los NENTs

declararon que no buscaron trabajo en los últimos 12 meses. Por otro lado,

se observa que el 1,74% de los NENTs en este aglomerado trabajó en algún

momento durante el último año.

En el aglomerado Paso de los Libres un 27,9% de los habitantes de entre 15

a 29 años son NENTs, teniendo en cuenta el sexo de esta población, se

puede observar que la misma se compone de un 64,5% de mujeres y un

35,5% de hombres.

Nivel educativo de los NENTs
Teniendo en cuenta el nivel educativo de este grupo de la población para
el aglomerado de Paso de los Libres, se observa la siguiente distribución en
los niveles alcanzados:

Gráfico N°10. Nivel educativo alcanzado por los NENTs. Segundo Semestre 2021.
Aglomerado Paso de los Libres.

Fuente: Elaboración en base a Encuesta de Calidad de Vida
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Cabe destacar que el 58,9% de los jóvenes al menos terminó la secundaria.

Incluso un 4,1% completó su educación superior universitaria y un 1,3% no

la finalizó (pero podrían continuar sus estudios en un futuro).

Algunos sin embargo, interrumpieron sus estudios por diversos motivos.

Los resultados arrojan que el 96,9% de los NENTs abandonaron sus

estudios. Se presentan los motivos del abandono en el siguiente gráfico.

Gráfico N°11. Motivos por los cuales los NENTs abandonaron sus estudios sacando a los
que finalizaron. Segundo Semestre Año 2021. Aglomerado Goya.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

Se observa que la razón principal declarada por los encuestados ante el

abandono de sus estudios es la categoría “porque me costaba estudiar”

(25,1%). El 23,1% de los NENTs en el aglomerado de Paso de los Libres

indican que el motivo de abandono fue por maternidad/paternidad,

mientras que el 12,7% abandonó por enfermedad. Los problemas

relacionados a la pandemia de Covid-19 se encuentran en cuarto lugar con
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un 10,9%. Por último el 10,3% de los individuos encuestados abandonaron

sus estudios por “tener que cuidar de familiares” y el 9,7% porque tenían

que trabajar.

Características del hogar donde viven los NENTs

En el aglomerado de Paso de los Libres, en un hogar donde vive al menos

un NENTs habitan en promedio 3,6 miembros, encontrando dentro de la

muestra hogares que en su composición presentan desde 2 miembros

hasta hogares integrados por 5 miembros.

En el aglomerado Paso de los Libres, un hogar promedio cuenta con 3,5

habitantes, por ende los hogares donde habitan los jóvenes NENTs tienen

más miembros que un hogar promedio.

Al indagar acerca de la cantidad de miembros que trabajan en un hogar

donde vive al menos un NENTs se reportó que la media es de 4,2

miembros.

Por último, si se analiza el nivel educativo de los jefes de hogar en los

cuales viven los NENTs se observa que el sólo el 27,1% de los jefes de hogar

donde viven los NENTs ha culminado sus estudios obligatorios, dentro de

los mismos se incluye a los que tienen secundario completo (19,9%) y a los

que han alcanzado algún nivel de estudios superior (7,2%).

Salud

Al examinar acerca del tipo de cobertura de salud que tienen los NENTs se

observa que un 23,9% poseen cobertura de salud, mientras que un 76,1%

depende exclusivamente del Estado. Por otra parte, se reportó que el 22,8%

de este grupo poblacional realizó una consulta de salud en el último año.
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De los NENTs que realizaron una consulta, el 73,5% lo hizo por control o

prevención y el 26,5% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad. La forma

más elegida por los individuos para realizar su consulta fue mediante un

turno programado (58,1%).

Al indagar acerca del tipo de establecimiento utilizado por los jóvenes que

no trabajan ni estudian se observa que el 68,4% de los mismos utilizaron

un establecimiento público para realizar la consulta, mientras que el 31,6%

restante lo hizo en un establecimiento privado.
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Anexo Metodológico

La Encuesta de Calidad de vida es una encuesta permanente de hogares

que durante el segundo semestre de 2021 se realizó en los aglomerados de

Corrientes Capital, Goya y Paso de los Libres. El mismo que releva

información de 2.160 hogares por trimestre, lo que da como resultado

8.640 hogares por año. Un mismo hogar es encuestado cuatro veces a lo

largo de seis trimestres, lo que permite comparar a través del tiempo su

evolución. Una vez que un hogar es seleccionado es visitado durante dos

trimestres, descansa de la encuesta durante los siguientes dos trimestres y

vuelve a ingresar al relevamiento dos trimestres más. Este esquema de

rotación es conocido como 2-2-2.

La muestra de viviendas de la Ciudad de Corrientes, a la cual se aplicó la

Encuesta de Calidad de Vida (ECV), proviene de un procedimiento de

muestreo probabilístico bi-etápico. Tal procedimiento incluye la posterior

construcción de un factor de expansión, o ponderador, para cada vivienda

seleccionada. Para la obtención de la muestra y el factor de expansión, se

siguieron procedimientos de selección de viviendas y de ponderación

recomendados por el Instituto de Estadísticas y Censos (INDEC).

Es importante señalar que, como en toda encuesta por muestreo, los

resultados obtenidos son valores que estiman el verdadero valor de cada

tasa y tienen asociado un error, cuya cuantía también se estima, lo que

permite calcular la robustez de las estimaciones. Estos resultados indican

el nivel probable alcanzado por cada tasa a partir de la muestra,

admitiéndose oscilaciones de este nivel, en más y en menos, con un grado

de confianza conocido. Además, la encuesta produce estimaciones

trimestrales y semestrales.
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